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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.

Poprawne rozwiazania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane sa zgodnie z zasadami punktacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest prawidlowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktow
za zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rdwnanie reakcji chemicznej, a nie jej
schemat.

Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze r6zni¢ si¢ od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione),
ale bilans musi by¢ prawidtowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utratg 1 punktu za zapis tego rownania.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Btedny zapis jednostki lub
jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utrat¢ 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikow
liczbowych.

Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rOwnaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uzna¢ ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.



Punktacja
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Model odpowiedzi Uwagi za za
czynno$¢ zadanie
- Za uzupetnienie tabeli: Za 4 prawidiowe
uzupetnienia
Wzoér | Konfiguracja elektronowa jonu Symbol helowca o takiej samej — 2 pkt,
jonu konfiguracji elektronowej 723 lub 2 lub 1
I 2 6n 2n 6 prawidtowe
g2 1s°2s"2p°3s“3p” lub Ar uzupehienia )
—1 pkt
K’L*™M® 1ub 15%25p®3s’p° ’
P P za brak
24 2 6 2+ 8 uzupehlieﬁ
NG 1s2s"2p” lub K'L Ne 0 pkt
lub 1s22s2p6
- Za podanie symbolu pierwiastka: Te Podanie nazwy pierwiastka (tellur) zamiast 1
jego symbolu nie powoduje utraty punktu.
- Za podanie liczby neutrondéw: 78 1
Przyktadowe rozwiazanie: Zapis obliczen nie jest wymagany. 2
x+1,5x=130
x=7=52
liczba neutronow = 130 — 52 =78
- Za uzupelnienie rownan reakc;ji:
2Th — ‘He + 2¢Ra 1 )
212 0 212 :
o Pb — e+ “$Bi 1
- Za odpowiedz: D 1 1
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- Za zastosowanie metody taczacej dane z szukanymi.

- Za obliczenia 1 wynik z jednostka: m ¢, = 163,3 g lub 162,7 g

lub 163,4 g
Przyktadowe rozwiazanie:
Myicio,=122,5 g - mol™!
44,4 dm’
22.4dm” - mol™
_ 2mole-2-1225¢

m ycpo, =

=2 mole O,

=163,3
3 mole g

Jezeli zdajacy wykorzysta do obliczen
masg¢ molowa chloru M =35 g - mol!
wynik wynosi myc,, =162,7 g

Jezeli zdajacy wykorzysta do obliczen
masy molowe z uktadu okresowego wynik
Wynosi myc,, =163,4 g

Nalezy zwrdci¢ uwagg na zaleznosé
wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wczes$niejszych zaokraglen.
Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjgtych
przez zdajacego poprawnych zaokraglen.

- Za podanie liter oznaczajacych zastosowania kwasu
azotowego(V): a, d.

- Za uzupelnienie schematu:
CaCO; —< 5 Ca0 —22 3 Ca(OH),

a) - Za poprawny wybodr odczynnikoéw i uzupetnienie schematu:

Cl; ag)

/
KBr ()
chloroform

b) - Za podanie obserwacji, np.:
Roztwoér (w warstwie chloroformowej) przybiera barwe
pomaranczowa lub czerwona lub brunatng lub: (w warstwie
chloroformowej pojawia si¢) barwa pomaranczowa lub
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czerwona lub brunatna.
¢) - Za napisanie réwnania reakcji:
2KBr + Cl, — 2KCl + Br;,

- Za odpowiedz C

10.

a) - Za uzupetnienie zdan — po 1 p. za kazdy akapit:

Silnie trujacy zwiazek powstaje w reakcji oznaczonej numerem II.
Tlenek ten jest stosowany w procesach przemystowych, np.

w produkcji stali, jako reduktor.

Tlenek powstajacy w reakcji oznaczonej numerem I wprowadzony
do wody wapiennej powoduje jej zmetnienie. Zachodzi wtedy
reakcja zilustrowana réwnaniem:

CO; + Ca(OH); —» CaCOs + H,0

b) - Za odpowiedz, np.:

Roézny stosunek ilosciowy wegla do tlenu lub rdzna ilo$¢ tlenu
(wykorzystana w procesie spalania).

Za poprawna uznaje si¢ kazda odpowiedz,
ktora zawiera informacj¢ o réznym
stosunku ilosciowym wegla do tlenu.

11.

- Za przedstawienie bilansu elektronowego:
-5¢(x3)

| |

P + HNOs; + H,O — H3PO; + NO

3e’(x5)

- Za napisanie rownania reakcji ze wspotczynnikami
stechiometrycznymi :

3P + SHNO; + 2H,0 — 3H3PO4 + 5NO

Dopuszcza sig zapis:

0 \%
P—->P+ 5 /(x3)

\Y% 1T
N +3¢— N /(x5)

Liczba elektronéw moze by¢ podana po
lewej stronie rOwnania (ze znakiem
,minus”). Dopuszczalny jest kazdy
poprawny schematyczny zapis, ilustrujacy
utlenianie 1 redukcje.
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12. 1. 7a identyfikacje substancji: Za identyﬁkacjg
Roztwor A: kwasu siarkowego(VI) lub H,SO4 trzeChzsu?itancjl
Roztwor B: wodorotlenku potasu lub KOH TP

za identyfikacje
Roztwor C: chlorku sodu lub NaCl dwoch lub
jednej substancji
- 1 pkt
13. |- Za zastosowanie poprawnej metody aczacej dane z szukanymi. Nalezy zwroci¢ uwagg na zaleznos¢ 1
- Za obliczenia i poprawny wynik z jednostka: m o, =27,8 g wartosci wyniku koncowego od 1
! ewentualnych wczes$niejszych zaokraglen.
Przyktadowe rozwiazanie: Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
M (50, = 160 g - mol™ wyniki, ktore sa konsekwencja przyjgtych
200 przez zdajacego poprawnych zaokraglen.
Vi= ——£ _ =173,9 cm’ = 0,1739 dm’
L15g-cm
M (50, = Imol - dm™- 0,1739 dm’- 160 g - mol'=27.8 g
14. |- Za wpisanie poprawnych odpowiedzi: Za poprawne
— - - - - wypetnienie
Nr doszad— N’r . Czynnik decyd}lj'a(cy 0 \qukszej kazdego wiersza
czenia probowki szybkosci reakcji po Ipkt
I I stopien rozdrobnienia (miedzi lub
substratow)
II v temperatura
15. |- Za okre$lenie odczynu: Dopuszcza si¢ odpowiedz: 1

roztworu amoniaku — (odczyn) zasadowy
roztworu chlorowodoru — (odczyn) kwasowy

roztwor chlorowodoru — (odczyn) kwasny
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16.

- Za napisanie rOwnan reakcji:
a) NH; + H,0 = NH;" + OH

b) HCl —2&2 5 H" + CI
lub HCI+ H,0 — H;0" + CI

17. |- Za uzupehienie schematu: Zmieniona kolejno$¢ dodawania Za prawidiowe
odczynnikow w probowee II nie powoduje | Uzupeinienie
Mg Na »504(q) HClgq) utraty punktow. 3 schematow
— 2 pkt,
za prawidtowe
uzupelnienie
I II m 2 lub 1 schematu
—1 pkt.
H2S04 () Ba(NO3)2(aq) roztwor fenoloftaleiny + NaOHqg)
18. |- Za napisanie rownan reakcji: )
ProbowkaI: Mg+ 2H" — Mg® + H, (1)
Probowka Il:  Ba?* + SO — BaSOy (]) 1
Probowka III: H'+ OH ™ — H,0 1
19. |- Za napisanie rownania reakcji: 1
2C2H6 + 502 — 4CO + 6H20
20. |- Za podanie stosunku objetoSciowego reagentow: 1
Ven, Vo, Veo, Vo =2:7:4:6
21. |- Za podanie liczby wiazan:. 1

wigzania pojedyncze : 10
wiazania podwojne: 2
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22.

- Za podanie nazwy systematycznej weglowodoru II:
2,2-dimetylopropan

23. |- Za odpowiedz: B
24. |-Za zapisanie jednego z podanych ponizej wzoréw zwiazku:
Br
CH,—CH—CH,—CH, CH3—|C—CH2—CH3
(lJHZBr cle3
CH,—CH—CH—CH, CH,—CH—CH,—CH,—Br
CH, I!%r CH,
25. |- Za odpowiedz: B
26.

- Za okreslenie zalezno$ci, np.:

Alkany o fancuchach rozgal¢zionych maja LO wigksza niz alkany
o fancuchach prostych lub nierozgalezionych.

27.

- Za wyjasnienie, np.:

(Tetraetylootow zostat zastapiony przez inne antydetonatory
poniewaz) zawiera trujacy otéw lub: produkty spalania benzyny
z dodatkiem tego Srodka zawieraja trujacy otow lub jego zwiazki
lub: zanieczyszczaja powietrze lub glebg lub: jest szkodliwy dla
srodowiska.

28.

- Za napisanie wzoru aldehydu i podanie nazwy systematycznej:
Wzbr: o
v _ _
CH3—CH—C\ 1ub CH, (|:H CHO
cH, M CH,

lub CH;CH(CH3;)CHO

Nazwa: 2-metylopropanal

W przypadku podania wzoru aldehydu
z grupa -COH nie nalezy przyzna¢ punktu.
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29.

- a) Za napisanie réwnan reakcji :

Uznaje si¢ kazdy prawidlowy zapis

//O (Ni lub Pt lub Pd) - réwnania reakcji prowadzacej do
CH3_(|:H N H+ H, ~ CH3_(|3H_CH2_OH powstania alkoflorl)u z aldeiy({u, ktérego :
CH, CH, wzor zdajacy podal w odpowiedzi do
) zadania 28.
CH,—CH—CH,—OH (H , temperatura ); CH,—C=CH, + H,0 Uznaje sig tylko zapis réwnania reakcji 1
| | prowadzacej do powstania
s CH; 2-metyloprop-1-enu.
yloprop
- b) Za okreslenie typow reakcji:
1 - addycji lub uwodornienia lub hydrogenacji !
2 - eliminacji lub dehydratacji
30. |- Za okreslenie liczby: 1
grup hydroksylowych: 1
grup karboksylowych: 1
grup aminowych: 1
wiazan peptydowych: 2
31. |-Zapodanie wzoréw aminokwasow: Za 3 prawidtowe

CH,—CH—CH—COOH CH;—COOH C|3H2—C|;H—COOH
CH, NH, NH, OH  NH,
lub

(CH;),CHCH(NH,)COOH H,NCH,COOH  HOCH,CH(NH,)COOH

wzory — 2 pkt,
za?2 lub 1
prawidtowy wzor
— 1 pkt,
za brak wzoru
— 0 pkt.




